

重庆市渝北区人民政府双凤桥街道办事处 2021 年法治政府建设年度报告

区政府：

按照有关规定，现将双凤桥街道 2021 年度法治政府建设推进情况报告如下：

一、2021 年推进法治政府建设的主要举措和成效

2021 年，在区委、区政府的坚强领导下，在有关部门的指导下，双凤桥街道坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平法治思想，以贯彻落实党中央、国务院《法治政府建设实施纲要（2021—2026 年）》为主线，全力推进法治政府建设，各项工作取得了新成绩。

（一）深学笃用习近平法治思想，推进法治政府建设情况

一是疫情防控稳扎稳打。积极落实加强版疫情防控措施，筑牢“外防输入”防线，核查境外数据 5800 余条，国内高中风险来渝数据 1 万余条，重点企业进口高风险非冷链货物新冠病毒抽样检测 6 次。抓好“内防反弹”工作，先后设置安康路社区、纵达城、党群服务中心 3 个固定接种点，累计完成疫苗接种 17.89 万余剂次，筑牢群体免疫屏障，开展大规模核酸检测 17.59 万余人，有效阻断疫情本地传播。二是便民服务保障民生。举办“1+3 就业联盟”招聘会 6 场，“春风行动”现场招聘会 2 场，实现城镇新增就业 4651 人。办理创业就业贷款 380 万元，落实“4050”人员社会保险补贴 242 人，补贴金额 122 万元，实现高校毕业生

就业率达 90%以上。实施全民参保计划，办理城乡居民合作医疗保险 2.9 万余人次、城乡居民养老保险 3200 余人次。宣传推广“渝快办”，坚持“全区通办”，探索社保窗口“全科受理”，便民服务中心“通窗受理”等服务模式，两级服务中心接待群众 4.3 万余人，办理各类审批服务事项 1.1 万余件，街道公共服务中心二季度被评为优秀。受理劳动争议、拖欠劳务费、工伤赔偿、遭受家庭暴力等法律援助申请 11 件。三是城市管理明显提升。智慧小区建设步伐加快提速，建成投用 153 套智能门禁系统。城市体检有序实施，城市更新深入推进，石油花园、碧湖园、阳光名城等老旧小区污水管网和屋面防水改造、电梯更新基本完成。开展“多勤联动”综合整治，攻克红树林小区外围“脏、乱、差”等顽疾。四是人居环境有效改善。建成香海驿小区生活垃圾分类集中投放点，收运可回收物 145 余吨。落实重点企业、单位大气污染防治巡查和夏秋冬季臭氧污染防控，全年办理 12369、群工平台等投诉案件 150 余件。生态环境保护执法案 4 件，其中立案处罚 1 件。累计排查农房 604 栋，危房“一户一档”资料全部完成归档，农村 C、D 级危房动态清零。五是安全监管纵深推进。扎实开展高层建筑消防安全综合治理和消防通道夜查专项行动，消防管网无水问题得到有效整改。借助第三方专业机构排查企业安全风险 700 余家次，查找整改各类隐患 2000 条。定期开展交通隐患排查，配合做好地质灾害、森林火灾、洪涝灾害的监测预警、应急救援及灾后处置，全年未发生重大以上人员安全事故。

（二）深化“放管服”改革，大力营造法治化营商环境情况

推行涉企经营许可事项告知承诺制，优化企业办事流程，坚持营造良好法治营商环境助推经济高质量发展，主动配合区级有关部门和平台公司，重点做好招商引资、项目走访、厂房协调等企业服务，邀请街道法律顾问为辖区工贸企业、一厂多租企业开展《安全生产法》专题知识讲座，为企业困难职工提供法律援助服务 8 件。累计为租赁商家免租面积达 26 万 m²，免租金额约 402 万元，涉及租赁户 300 余家，为企业解决各项问题 30 余件。

（三）以良法促善治，加快完善依法行政制度体系情况

一是落实政务公开清单管理。通过政府门户网站等方式向社会发布，自觉接受各方面监督；二是组织学习《行政规范性文件管理制度汇编》、《重庆市行政规范性文件管理办法》等文件，全面清理行政规范性文件，截止目前街道暂未制定行政规范性文件。三是落实行政负责人出庭应诉制度。依法严格执行人民法院生效判决，截至目前街道未发生一起行政诉讼案件。

（四）健全体制机制，持续提高依法决策水平情况

一是落实制度。严格落实《重大行政决策程序暂行条例》，制定街道党工委、办事处议事规则（制度）、专题会议制度、合同管理办法、法律顾问制度等，确保党政主要负责人在集体讨论基础上作出决定。二是发挥顾问律师作用。凡涉及重点工程项目、民生问题、区域发展等重大决策，坚持法律顾问参与把关，今年以来审查合同 97 份，出具书面法律意见书 68 件，做到依法决策。三是依法招投标。严格按照街道项目管理办法，规范项目发包行为，今年以来依法开展自主招标项目 33 个，涉及金额约 508.15

万元，招标程序规范合法。三是信息公开。街道重大行政决策、重大民生实事等事项按规定在政府门户网站进行公开。

（五）坚持执法为民，深入推进严格规范公正文明执法情况

街道按照要求创建了“1+N+X”执法体系，认真落实街道行政执法“三项制度”，建立健全了综合性质执法联席会议制度，落实“谁执法谁普法”责任，注重说理式、“柔性”执法。今年以来，街道会同相关部门开展联合执法共开具行政处罚 13 起，罚金共计 8.3 万元，均按要求进行公示。结合“以案促改”专项行动，街道在委托执法，征地拆迁、违法建筑查处等执法工作中，积极主动规范执法程序，宣讲征地政策，依法开展违法整治工作，未发生一起行政复议行政诉讼案件。

（六）规范行政应诉，加强行政机关依法行政监督情况

一是规范执法行为。按照执法音像记录事项清单要求，做好音像记录与文字记录的衔接工作，规范文明开展音像记录，对执法处罚严格按照要求进行公开公示。二是强化监督检查。街道纪工委围绕中心工作，采取常规督查与重点督查相结合，在街道一楼设立举报箱，在各村居公开纪工委举报电话，接受社会监督。三是自觉接受监督。街道人大着重围绕疫情防控、经济发展、民生民利、人居环境、社会治理、财政支出等开展监督，对财政收入、财政支出、财政管理，做到事前事中动态监督，确保街道财政支出依法执行。今年以来，街道13名人大代表共接访选民320余人次，走访选民530余人次，收集社情民意160余条，帮助协调解决160余条，涉及城市管理、物业服务、劳动就业、社会养老

等方方面面的利益诉求和矛盾纠纷。

（七）强化基层治理，依法妥善化解矛盾纠纷情况

一是信访工作扎实开展。“治重化积”专项攻坚扎实开展，落实 6 名一类重点人员“一对一”稳控专班，对区交办 5 件“治重化积”信访事项进行“三重新”梳理，全部提交区联席办审核通过，其中 1 件多年上访事项息访息诉。二是治安防控持续加强。推进以“3+3+N”为基础的联勤联巡联防新机制，常态化开展巡逻工作，今年以来出动巡逻队 1100 余人次、巡逻车 600 余台次，网格员累计走访入户 5.4 万余人次，走访厂区 7460 余人次，摸排不稳定情况 1107 件，有序解决 1040 件，化解率 94%。三是人民调解作用显现。人民调解第一道防线作用显现，今年以来组织开展矛盾纠纷排查 288 次，成功调解劳动纠纷、工伤亡赔偿、物业矛盾等各类纠纷 299 余件，调解协议涉及金额 499.71 万元，无一起因调解不及时引发民转刑、群体性案（事）件发生。

二、2021 年主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况

（一）推动学习宣传习近平法治思想

一是强化思想认识。街道党政主要负责人认真履行推进法治建设第一责任人职责，着力抓好学习宣传贯彻习近平法治思想、传达学习中央全面依法治国、市委全面依法治市和区委全面依法治区工作会议精神，提高政治站位。二是营造宣传氛围。在辖区主干道、商圈、小区、学校、农村等地悬挂习近平法治思想宣传标语、宣传横幅、宣传海报、宣传视频，营造浓厚宣传氛围。三

是开展学习教育。结合党史学习教育深入辖区机关、社区、农村、企业等开展习近平法治思想、宪法、民法典、公共法律服务、反诈、长江保护法、安全生产法等法治宣传活动 87 场次，发放法治宣传资料 20000 余份，宣传海报 200 余张。四是打造法治阵地。完成宏锦路社区、长翔路社区、桃源社区等 3 个民主法治村（社区）建设，督促打造兴旺村“春华佳苑”法治小区。

（二）推动法治政府建设

一是纳入计划。将法治政府建设纳入街道年度工作计划，成立了街道推动渝北区创建全国法治政府建设综合示范区领导小组，印发了工作实施方案和问题整改通知，明确责任分工，落实问题整改，配合渝北区创建法治政府示范区工作。二是专题研究。召开党工委会、行政办公会专题研究法治政府建设年度重点工作，研究涉法、疫情防控、生态环保等重大议题 15 个；三是组织考试。组织参加年度法治理论考试，街道 69 名干部全部完成法治考试，参考率 100%，合格率 100%。四是纳入考核。党政主要负责人、其他班子成员及村居负责人将法治建设纳入年终述职，街道将法治建设纳入年终考核目标。督促对标对表工作任务清单按照时间结点逐项完善整理迎检工作档案，圆满完成中央依法治国办法治政府实地督察组的督查检查工作，得到领导的肯定。

（三）推动换届选举依法开展

督促街道班子成员签订严守“十严禁”换届纪律承诺书 13 份，顺利完成 14 个村（社区）书记换届选举，按程序选出出席

渝北区第十五次党代会代表和渝北区第十九届人大代表。

三、2021年推进法治政府建设存在的不足和原因

(一) 法治宣传的针对性、实效性有待进一步加强。通过悬挂横幅标语、发放宣传资料、组织集中宣讲、推送《一起学法》小知识等方式开展形式多样的法治宣传,但仍有部分群众接受度不高,法治观念还没有完全入脑入心。

(二) 矛盾纠纷联调机制有待进一步完善。目前处于“一庭两所”启动阶段,联动机制和工作细则正处于完善阶段。

四、2022年推进法治政府建设的工作思路目标举措

(一) 抓好疫情防控

筑牢“外防输入”防线,严格重点人员闭环管理和货物防疫检查,守好重庆“空中门户”。抓好“内防反弹”工作,持续推进疫苗接种,筑牢群体免疫屏障。紧盯校区、厂区、场区、商区、景区等重点部位和人员密集场所,引导群众持续做好个人防护,从严落实防疫措施,坚决堵住防疫漏洞。完善多点触发预警机制,充分发挥发热门诊、药店“哨点”监测作用。建强街道、村(社区)两级防控队伍,落实隔离场所和防疫物资,确保应急处置及时、常态化管理有效。

(二) 夯实基层治理

建立健全街道矛盾纠纷大调解工作体系,推动兴旺村春华佳苑“民情茶室”运行,助力社会矛盾纠纷多元化解。推动“一庭两所”矛盾纠纷联调机制发挥作用,发挥人民调解第一线作用,配合法院开展好“法官在社区,庭审进街道”活动,引导当事人

通过调解解决矛盾纠纷，就地化解各类矛盾纠纷。持续推进各级矛盾纠纷综合调处中心（室）与信访接待中心、综治中心等深度融合，做好非正常上访和劝返处置工作，推动历史遗留疑难复杂信访案件化解。发挥群防群治、治安联防、风险防范的作用，全面提升社会治安防控效能。

（三）推进乡村振兴

坚持按照党建引领，继续推进民主法治示范村（社区）“三治结合”建设，推动朗月路社区、民秀路社区、博才路社区、中建社区创建民主法治村（社区）。至 2022 年，街道全部村（社区）达到建设标准，提升基层治理水平。推动农村“三变”改革，承接农村综合改革试点项目、危房改造、森林防火带整治项目，实施“八改六化”工程。加快推进三江路硬化、长征桥工程和兴旺村堰塘、拦山堰修复等建设项目，统筹使用专项资金 350 万元，改善兴双路、响滩路沿线、铺子湾、铁炉坝等地段人居环境。切实加强和改进乡村治理，完成兴旺村“春华佳苑”乡村治理示范点建设，建立完善乡村治理体系，基本形成“共建共治共享”治理格局。大力发展兴旺村 500 亩“双十万工程”工程建设和晚熟柑橘基地管护，推动村级集体经济组织进一步壮大，建成兴旺村“一社三部”，农民与集体经济组织联结机制初步形成。

（四）着力民生实事

加快推进碧湖路、康荣路停车场建成投用，完成双凤桥路、双凤桥支路、凤鸣路 PPP 环境综合整治项目建设，力争解决城区停车位 200 个。扎实开展垃圾分类“敲门行动”，建设一批生

活垃圾分类集中投放点、垃圾分类可回收物智能投放点。全面落实优惠政策，不断提升就业创业服务质量城镇新增就业力争达到5000人以上，高校毕业生就业率达到90%。强化公共法律服务体系项目建设，大力宣传公共法律服务，为弱势群体提供法律援助，使群众享受均等化法律服务。加强公共文化服务基础建设，推进街道、社区综合性文化服务中心阵地建设，继续办好“文化惠民、服务群众”实事，丰富群众文体活动。

（五）筑牢安全防线

坚持和完善“党政同责”、“一岗双责”制度，建立健全街道安全生产和自然灾害防治工作制度、预案，防范化解建筑施工、危化品、食品药品等重点领域安全隐患，开展燃气安全专项整治，推广应用“两单两卡”安全防范措施，防止发生较大以上生产安全事故。

重庆市渝北区人民政府双凤桥街道办事处

2022年1月10日